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Основная литература: Монтескье Ш.-Л. О духе законов // Монтескье Ш.-Л. Избранные произведения. М.: 1955.; Чичерин Б.Н. Политические мыслители древнего и нового мира. С. 244-276.

Тема 20. Принципы политического права Жан-Жака Руссо

Проект «возвращения свободы»: отрицание «права силы» и постулат «общественного договора». Невозможность «представительства» и правота «общей воли». Логика принуждения к свободе и «хитрость законодателя». Основы «гражданской религии».
Базовая литература: Козлихин Ю.И. История политических и правовых учений. С. 225-244; Мухаев Р.Т. Хрестоматия по теории государства и права, политологии, истории политических и правовых учений. С. 126-137.; Под ред. А.К. Голикова, А.Б. Исаева. История политических учений. С. 221-225.
Основная литература: Чичерин Б.Н. Политические мыслители древнего и нового мира. С. 277-319.

Тема 21. Трудности теории и практики демократии: доктрина Жан-Жака Руссо. Семинар
Основная литература: Руссо Ж.-Ж. Об общественном договоре, или Принципы политического права // Руссо Ж.-Ж. Об общественном договоре. Трактаты. М.: 1998.

Тема 22. Политика в учении о гражданском обществе Адама Фергюсона
Учение о «естественном состоянии». Фундаментальные качества человеческой природы. Фазы развития человеческого общества. Понятие «гражданской свободы». Политика и гражданское общество. Причина упадка «цивилизованных наций». «Деспотизм» и «политическое рабство».
Основная литература: Фергюсон А. Опыт истории гражданского общества. М.: 2000. С. 229-244, 295-389.

Тема 23. Консерватизм как политическая идеология: Эдмунд Берк

Эдмунд Берк – «старый виг». Значение «славной революции» 1688 г. для оценки революции во Франции. Радикализм якобинства как абсолютное зло. Консервативная теория социальных изменений. В чем заключается политическая свобода.
Базовая литература: Под ред. А.К. Голикова, А.Б. Исаева. История политических учений. С. 272-275.

Тема 24. Традиционный консерватизм Эдмунда Берка: защита политической эволюции. Семинар
Основная литература: Берк Э. Размышления о революции во Франции и заседаниях некоторых обществ в Лондоне, относящихся к этому событию. М.: 1993.

Тема 25. Консерватизм как политическая философия: Жозеф де Местр
Французская революция как теологическая проблема. Предопределенность и свобода: как в революции осуществляется Божья воля. Закон самоистребления зла. Почему невозможны никакие конституции. В чем заключается истинная противоположность «революции».

Базовая литература: Под ред. А.К. Голикова, А.Б. Исаева. История политических учений. С. 275-277.
Основная литература: Местр Ж. де. Рассуждения о Франции. М.: 1997.

Тема 26. Французская революция как образец политического действия: Джозеф Пристли
Свобода политическая и свобода гражданская. Французская революция как типологически сходная с революциями американской и «славной революцией» 1688 г. Компетенции государства и обоснование необходимости политических перемен.
Основная литература: Пристли Д. Очерк об основных принципах государственного правления и о природе политической, гражданской и религиозной свободы; Пристли Д. Письма к достопочтенному Эдмунду Берку, вызванные его «Размышлениями о французской революции» // Английские материалисты XVIII в. Избранные произведения в трех томах. Т. 3. М.: 1968. С. 5-46, 445-506.

Тема 27. Идеал просвещенной политики – концепция Иммануила Канта
Критический рационализм – методология кантовского политического мышления. Проблема морального a priori как условия гражданственности. Моральная автономия индивида и правовое государство. «Необщительная общительность людей» – почему возможно человеческое общежитие?
Базовая литература: Козлихин Ю.И. История политических и правовых учений. С. 255-276.; Мухаев Р.Т. Хрестоматия по теории государства и права, политологии, истории политических и правовых учений. С. 153-161.; Под ред. А.К. Голикова, А.Б. Исаева. История политических учений. С. 252-254.
Основная литература: Кант И. О поговорке «Может быть, это и верно в теории, но не годится для практики» // Кант И. Сочинения на немецком и русском языках. Т. 1. М.: 1994. С. 281-330.

Тема 28. Политика и мораль: версия Иммануила Канта. Семинар
Основная литература: Кант И. Идея всеобщей истории во всемирно-гражданском плане; К вечному миру // Кант И. Сочинения на немецком и русском языках. Т. 1. С. 79-124, 353-460.

РАЗДЕЛ IV. ПОСТРЕВОЛЮЦИОННАЯ АМЕРИКАНСКАЯ И ЕВРОПЕЙСКАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ МЫСЛЬ КОНЦА XVIII-XIX ВВ.

Тема 29. Политическая теория американских федералистов: Александр Гамильтон и Джеймс Мэдисон
Консервативная теория «американской демократии». Проблема «республики» – как возможна большая и несмешанная республика? Система «сдержек и противовесов»: власть ограничивается властью.
Базовая литература: Под ред. А.К. Голикова, А.Б. Исаева. История политических учений. С. 247-251.
Основная литература: Федералист. Политические эссе А. Гамильтона, Дж. Мэдисона и Дж. Джея. М.: 1994.

Тема 30. Самоуправление народа: идеал и реальность в трактовке Томаса Джефферсона и Томаса Пейна
Государство и народ – принцип минимализации государства. Права человека как абсолютный приоритет государственного строительства.
Базовая литература: Под ред. А.К. Голикова, А.Б. Исаева. История политических учений. С. 243-247.
Основная литература: Пейн Т. Права человека; Джефферсон Т. Народное правительство; Происхождение самоуправления // Политические институты, избирательное право и процесс в трудах западноевропейских мыслителей XVII – начала ХХ века. Калуга: 2003. С. 370-383, 489-494, 535-538.

Тема 31. Рационализм Томаса Пейна как критика традиционализма Эдмунда Берка. Семинар
Основная литература: Пейн Т. Здравый смысл // http://www.inliberty.ru/library/125-zdravyy-smysl

Тема 32. Утилитаризм и политическая философия Иеремии Бентама
Базовые принципы утилитаризма и понятие «польза». Альтернативные принципы и их опровержение. Критерий оценки деятельности правительства.
Базовая литература: Козлихин Ю.И. История политических и правовых учений. С. 244-255.; Под ред. А.К. Голикова, А.Б. Исаева. История политических учений. С. 268-270.
Основная литература: Бентам И. Введение в основания нравственности и законодательства. М.: 1998. С. 9-40.

Тема 33. Политический утилитаризм Иеремии Бентама. Семинар
Основная литература: Бентам И. Тактика законодательных собраний // http://az.lib.ru/b/bentam_i/text_1791_essay_on_political_tactics.shtml

Тема 34. Государство в политической философии И.Г. Фихте
Философско-историческая теория И.Г. Фихте как методологическое основание учения о государстве. Признаки и функции государства. Ступени эволюции государства.
Базовая литература: Под ред. А.К. Голикова, А.Б. Исаева. История политических учений. С. 256-258.
Основная литература: Фихте И.Г. Основные черты современной эпохи // Фихте И.Г. Несколько лекций о назначении ученого. Назначение человека. Основные черты современной эпохи. Сборник. Мн.: 1998. С. 374-472.

Тема 35. Французский либерализм: проблема суверенитета – Бенжамен Констан и Франсуа Гизо

Либеральная политическая доктрина как осмысление опыта Французской революции. Проблема ограничения народа-суверена. Конечный источник права. Релятивизация суверенитета. Индивид как суверенность.
Базовая литература: Мухаев Р.Т. Хрестоматия по теории государства и права, политологии, истории политических и правовых учений. С. 173-184.; Под ред. А.К. Голикова, А.Б. Исаева. История политических учений. С. 265-268.
Основная литература: Гизо Ф. Политическая философия: о суверенитете // Классический французский либерализм. М.: 2000.; Констан Б. О свободе у древних в ее сравнении со свободой у современных людей // http://www.civisbook.ru/files/File/1993-2-Konstan-O_svobode.pdf/; Констан Б. Принципы политики, пригодные для всякого правления // Политические институты, избирательное право и процесс в трудах западноевропейских мыслителей XVII – начала XX века. С. 467-488.

Тема 36. Французский либерализм: проблема демократии – Алексис де Токвиль
Ценность индивидуальных свобод: свобода политическая и свобода гражданская. Угроза «демократического деспотизма».
Базовая литература: Под ред. А.К. Голикова, А.Б. Исаева. История политических учений. С. 270-272.
Основная литература: Токвиль А. де. Старый порядок и революция. М.: 1997.

Тема 37. Политическая свобода и «демократический деспотизм»: Алексис де Токвиль. Семинар
Основная литература: Токвиль А. де. Демократия в Америке. Введение, часть вторая (главы I-IX), заключение. М.: 1992.

Тема 38. Политическая теория Г.В.Ф. Гегеля: логика государственности

Политическая философия как философия права. От абстрактного права к конкретной нравственности. Границы сферы политического: государство как конфликт и как сотрудничество сословий. Конституционная монархия как разумность действительного.
Базовая литература: Под ред. А.К. Голикова, А.Б. Исаева. История политических учений. С. 256-261.; Козлихин Ю.И. История политических и правовых учений. С. 276-300.; Мухаев Р.Т. Хрестоматия по теории государства и права, политологии, истории политических и правовых учений. С. 184-207.
Основная литература: Гегель Г.В.Ф. Философия духа // Гегель Г.В.Ф. Энциклопедия философских наук. Т. 3. М.: 1977.

Тема 39. Политическая теория Г.В.Ф. Гегеля: логика государственности. Семинар
Основная литература: Гегель Г.В.Ф. Философия права. Отдел третий. Государство. М.: 1990. С. 267-363.

Тема 40. Утилитаризм – версия либеральной политической философии: Иеремия Бентам и Дж.Ст. Милль
Общество как сумма индивидов. Врожденные мотивы человеческого поведения. Политическая социализация как управление инстинктами. Принцип свободы и условия либеральной демократии. Представительное правление как идеальная политическая форма. Возможности и условия политического представительства.
Базовая литература: Мухаев Р.Т. Хрестоматия по теории государства и права, политологии, истории политических и правовых учений. С. 161-173, 223-233.; Под ред. А.К. Голикова, А.Б. Исаева. История политических учений. С. 279-281.
Основная литература: Милль Дж.Ст. Размышления о представительном правлении // Политические институты, избирательное право и процесс в трудах западноевропейских мыслителей XVII – XX века. С. 613-667.

Тема 41. Индивидуальная свобода и представительное правление: либерализм Дж.Ст. Милля. Семинар
Основная литература: Милль Дж.Ст. О свободе // О Свободе. Антология мировой либеральной мысли (I половина ХХ века). М.: 2000. С. 288-392.

Тема 42. Огюст Конт: основания позитивной политики
Позитивизм как система и как методология социально-политического анализа. Политика как воплощаемое знание. Организация «социократии».
Базовая литература: Под ред. А.К. Голикова, А.Б. Исаева. История политических учений. С. 278-279.
Основная литература: Конт О. Дух позитивной философии. Ростов-на-Дону: 2003.

Тема 43. Философия безгосударственности П.Ж. Прудона
Современное общество как воплощение несправедливости. «Собственность – это кража». Свобода как воплощенное равенство. Общество без государства.
Базовая литература: Под ред. А.К. Голикова, А.Б. Исаева. История политических учений. С. 296-298.
Основная литература: Прудон П.Ж. Французская демократия // Политические институты, избирательное право и процесс в трудах западноевропейских мыслителей XVII – начала XX века. С. 668-680.

Тема 44. Карл Маркс – преодоление политики
Государство как временная форма организации человеческого общества. Эпоха классовых антагонизмов – эпоха государственности. Идеология как «объективная иллюзия». Объективные основания преодоления антагонистической общественно-экономической формации. Политика как «критика оружием». Учение об «отмирании государства».
Базовая литература: Под ред. А.К. Голикова, А.Б. Исаева. История политических учений. С. 285-290.

Тема 45. Принципы политического анализа Карла Маркса и Фридриха Энгельса. Семинар
Основная литература: Маркс К., Энгельс Ф. Манифест Коммунистической партии // https://lib.rus.ec/b/115650/read; Маркс К., Энгельс Ф. Фейербах. Противоположность идеалистического и материалистического воззрений // Маркс К., Энгельс Ф. Сочинения. Т. 3. М.: 1955. С. 15-78.

Тема 46. Политическая философия героического индивидуализма: Фридрих Ницше
Ницше как исследователь «европейского нигилизма». Стратегии «переоценки ценностей»: критика религии, морали и метафизики. Воля к власти как универсальность «политического». Принцип иерархии и смысл «сверхчеловека».
Базовая литература: Под ред. А.К. Голикова, А.Б. Исаева. История политических учений. С. 300-302.
Основная литература: Ницше Ф. Воля к власти. М.: 2005.

РАЗДЕЛ V. РОССИЙСКАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ МЫСЛЬ XIX – НАЧАЛА XX ВВ.

Тема 47. Политическая философия М.М. Сперанского как теоретическое основание политической реформы
Два подхода к политическому реформированию российского абсолютизма. Философско-историческая концепция М.М. Сперанского как методологическое основание проекта политической реформы.
Базовая литература: Под ред. А.К. Голикова, А.Б. Исаева. История политических учений. С. 307-310.
Основная литература: Сперанский М.М. Философские размышления о праве и государстве // Сперанский М.М. Руководство к познанию законов. СПб.: 2002. С. 176-214.

Тема 48. Либерализм М.М. Сперанского. Семинар
Основная литература: Сперанский М.М. Введение к Уложению государственных законов (План всеобщего государственного преобразования) // Сперанский М.М. Руководство к познанию законов. С. 335-395.

Тема 49. Философско-политические принципы русского консерватизма: Н.М. Карамзин
Принципиальный антиреформизм Н.М. Карамзина. История государства Российского как источник политической мудрости. Консервативные максимы как критические аргументы против политического реформизма.
Базовая литература: Под ред. А.К. Голикова, А.Б. Исаева. История политических учений. С. 331-334.

Тема 50. Традиционалистский консерватизм Н.М. Карамзина. Семинар
Основная литература: Карамзин Н.М. Записка о древней и новой России в ее политическом и гражданском отношениях. М.: 1991.

Тема 51. Отрицание политики «справа». Западническая альтернатива и «национальный» ответ: П.Я. Чаадаев и славянофилы
Коллапс российского политического пространства в постдекабристскую эпоху. Реформаторство в царствование Александра I и модель «крепостного государства» Николая I: «крепостное государство» и «полицейское государство». Идеология «официальной народности».
П.Я. Чаадаев – критик и апологет российского абсолютизма. Чаадаевский проект «русской идеи». Российское западничество и христианский универсализм. География как смысл российской истории. Антиномия «свободы» и «рабства»: творчески-волевое самодержавие и политическое «самоотречение» народа. «Историческое ничтожество» как залог «сверхисторического» будущего – контуры российского мессианизма.
Славянофильский поиск позитивной «национальной» специфики: славянская «община» и «восточное православие». Русский народ как народ «неполитический»: дихотомия «гражданской» и «политической» свободы у К.С. Аксакова. Самодержавная власть как освобождение от «политики».
Базовая литература: Под ред. А.К. Голикова, А.Б. Исаева. История политических учений. С. 334-337. 
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